

## Особняк и Доходный дом Никанора Леонтьевича Тютрюмова – родовое гнездо Нозиковых на Васильевском острове



Вместо вступления.

Я, Михайлов Михаил Владимирович, составитель этого сочинения. Все упоминаемые личности соотносятся в родственных отношениях по отношению ко мне. Я в прошлом инженер-кораблестроитель, а теперь обездвиженный пенсионер. Я обратился к написанию родословной семьи Михайловых с помощью богатого семейного архива (письма, дневники, бумажные документы, рисунки и фотографии) и Интернета.

В отношении мужской линии семьи у меня трудностей не возникло. Прапрадед – Гавриил Андреевич – камер-лакей, прадед – Николай Гаврилович – придворный служащий, может быть один из муншенков, Николай Николаевич – статский советник Петербургской портовой конторы Морского Министерства, Владимир Николаевич – специалист по проектированию металлических конструкций заводских строений и я – последний из мужчин.

С женской линией возникли непредвиденные сложности. Из упомянутых архивных документов мне было известно, что мамой моей бабушки была её «мама С.». Я обнаружил, что она родилась в семье Судаковых в 1835 году, скончалась относительно рано, точно не известно, когда, что-то около 1882 года в возрасте примерно 47 лет. Анна Федоровна в возрасте примерно 10-12 лет в силу сложных семейных отношений в семье ее отца Федора Дмитриева (три сестры А. Ф. были лет на 18-20 были старше её и обзавелись собственными семьями, а сам Федор Дмитриев был бедным пенсионером и со своей старшей дочерью жил в Райволе в чужом доме) осталась без материнского ухода и была взята под опеку Ольгой Захарьевной Нозиковой, которая была на 20 лет ее старше. Эта женщина считалась моим дедом теткой Анны Федоровны, а сама она в письмах называла себя «почти

матерью» Анны Федоровны. На самом деле эти две женщины были троюродными сестрами: они имели общую бабушку – Ольгу Ивановну Капутти и деда – Судакова Ивана Андреевича. Мать Ольги Захарьевны - Анна Ивановна Ханшина по фамилии первого мужа после его смерти в 1862 году повенчалась с художником Н. Л. Тютрюмовым, взяла его фамилию и вместе со своими детьми, включая Софью Захарьевну (тогда ей было 12 лет) переехала на Васильевский остров на 16 линию дом 27.

22 сентября 1867 года Ольга Захарьевна Ханжина в возрасте 16 лет вышла замуж за поручика Корпуса Инженер Механиков Петра Гавриловича Нозикова (впоследствии полковника, умер в 17.12.1879). Это и было началом семейного гнезда Нозиковых в этом доме.

Участок № 27 по 16 линии В. О. с небольшими деревянными строениями во второй половине 1850-х годов приобрел академик живописи Никанор Леонтьевич Тютрюмов (годы жизни - 1821-1877 ). По "Всеобщей адресной книге" 1867 года - Тютрюмов Никанор Леонтьевич, отставной подполковник (вышел в отставку с чином подполковника в 1866 г), живописец Императорской Академии художеств. В 1846 году был прикомандирован к Дворянскому полку (ротный офицер, преподаватель артиллерийского черчения и рисования, он и жил в казармах на Лиговке),

В 1859 году архитектор Бруни Александр Константинович построил правую часть комплекса – трехэтажный особняк, который не занимал всю купленную землю. По моим соображениям, первый этаж – это хозяйственные помещения, второй этаж – кв. 2 – собственная квартира Тютрюмовых, а третий этаж, но не срезу был отдан братьям Нозиковым – незамужним морским офицерам.

По всем планам построек (правда более позднего времени) в глубине территории через переход находился флигель с большим окном как мастерская художника, размером почти как сам особняк. Из сада к ней вела открытая пологая лестница. Пока не был построен доходный дом во двор к флигелю можно было проехать по незастроенной территории. Затем к флигелю стало возможно проехать через арку в доходном доме. По-видимому, флигель был мастерской живописца и соединялся с особняком переходом. Потребность в мастерской была – Никанор Леонтьевич был плодовитым художником - им было написано около более 300 портретов, около 40 картин и три больших церковных иконостаса. Считается, что он не пользовался большой популярностью – он работал медленно. В связи с этим он переключился на изображение обнаженной натуры и написание исторических портретов. В чем и преуспел (портрет Патриарха Филарета и «Отдых вакханки», см. в Интернете). В целом он был достаточно успешным живописцем и уж богатым – это точно. Учился в Академии Художеств, много выставлялся, несколько раз был награжден медалями академии, в 1853 году возведен в звание академика, в

1864 году стал почетным вольным общником Академии. В интернете есть ряд портретов его работы.

*Справка. Русские художники удостоивались звания в тех случаях, когда, при замеченных Академией заслугах, формальные причины препятствовали получению звания профессора или академика; особенно важным звание общника являлось для историков искусства, деятелей художественного образования, инженеров-строителей, для которых «своих» академических званий попросту не было.*

В 1866 году был уволен от службы, позднее служил в Дирекции императорских театров помощником заведующего декорационной и гардеробной частью.

Планировка особняка, вероятно, была такова, что каждый этаж представлял собой квартиру, которую занимали близкие родственники: например, в 1867 году в квартире № 3 жили Нозиковы Гавриил Яковлевич и Петр Гаврилович. Сам Тютрюмов в жил в кв. № 2. С ним, и по крайней мере с его дочерью от первого брака Ольгой Захарьевной, с 1863 года жила Анна Ивановна Тютрюмова (дев. Судакова, Ханжина по первому мужу - коллежскому асессору Захарию Ханжину, а по занятию частному учителю рисования в Константиновском Кадетском корпусе в Школе Кантонистов (1856-1857 годах).

Ольга Захарьевна Ханжина родилась в 1851 году. Её крестным отцом был Н. Л. Тютрюмов как знакомый ее отца – тоже художника (здесь возникает интересная для того времени тема кумовства как близкого семейного знакомства).

В этом доме произошло знакомство О. З. с П. Г. Нозиковым, свадьба состоялась в сентябре 1867 года (невесте 16 лет) и жила О. З. в особняке до смерти Петра Гавриловича в 1879 года. Поручителем этого брака был Пелль Федор Александрович, подполковник Корпуса Инженер-механиков (оба упомянутых Нозикова тоже служили в Корпусе инженер – механиков), который и стал вторым мужем О. З. С ним О. З. уехала в имение «Новое» недалеко от Рыбинска на Рыбинско-Бологовской железной дороге и жила там до смерти Пелля в 1907 году, после чего вернулась в Петербург на 16 линию к своей бабушке. Сам Ф. А. Пелль в летнее время в 1895, 1901 и 1904 годах жительствовавал в имении «Новое», а зимы проводил в доходном доме Н. Л. Тютрюмова в кв. № 2.

В 1911 году Анна Ивановна продолжала владеть домом и жить в кв. № 2. Именно к ним ходила в гости моя бабушка Анна Федоровна Михайлова (по записи в дневнике деда). А в начале 20 века в этом доме жила еще Ольга Захарьевна Пелль (вдова Петра Гавриловича Нозикова) и Анна Ивановна и Анна Петровна – дочь Петра Гавриловича, которая приняла фамилию

Нозикова-Тютрюмова и называлась падчерицей Тютрюмова. Она была артисткой Императорских театров.

В 1877 году Никанор Леонтьевич умер, владелицей особняка по наследству стала Анна Ивановна и владела им по крайней мере до 1912 года.

По ее заказу в 1885-1886 годах архитектор Ф. К. фон Пирвиц пристроил к трехэтажному дому слева четырехэтажный, с эркером, облицованный кирпичом, дом. Арка у правой стены дома вела внутрь территории, чем сохранялся подъезд к флигелю особняка. Дата завершения строительства левой части выложена на полу на входе в парадную. Часть помещений хозяйка сдавала городским начальным училищам. Фотографии этих двух домов доступны в Интернете.

Архитектор фон Пирвиц – был очень плодовитым архитектором, но преимущественно промышленных зданий кирпичной постройки. Также и часовня Александра Невского в Коломягах (существующая и сейчас) была построена им из красного кирпича, как и все стальные его постройки.

Справочник «Весь Петербург» за 1917 год называет владельцами дома потомственного дворянина, коллежского асессора, служащего в Государственной канцелярии, Василия Ивановича Крамарева (Кологривова?) и его жену Наталию Николаевну, проживающих на Мойке, 112 (О. IV. СПб. 199; О. III. С. 350).

В 1867 году братья Нозиковы Николай и Петр Гавриловичи жили в кв. № 3 в особняке. Первым покинул этот особняк и этот мир Петр Гаврилович в 1879 году.

Их мать: Татьяна Ивановна Нозикова (в девичестве Кувалдина 1809 – 28 июня 1883 год), дочь Ивана Никитича Кувалдина и Марьи Львовны Кувалдиной.

Нозиков Николай Гаврилович (12.04.1839 — 26.11.1917, от рака кишечника) — инженер-механик, главный инспектор механической части флота (старший чин по этой специализации), генерал-лейтенант по адмиралтейству, действительный статский советник. Николай Гаврилович Нозиков родился 12 апреля 1839 года в Санкт-Петербургской губернии. Из потомственных дворян. Восприемниками его были Его Императорского Величества Свиты Контр-Адмирал Федор Петрович Литке и жена Адмирала Кроуна Анна Петровна Кроун.

Поступил в 1853 году (14 лет) в кондукторские роты Учебного морского рабочего экипажа, переименованные в 1856 году в Инженерное и артиллерийское училище морского ведомства. В августе 1855 года (16 лет) на винтовой канонерской лодке «Шквал» (командир лейтенант Ф. Н. Желтухин)

участвовал в бою с английскими кораблями в Финском заливе у Толбухина маяка. С 1860 по 1863 годы служил старшим механиком на корвете «Баян», с 1866 по 1867 годы (28 лет) - на фрегате «Петропавловск» в той же должности. В 1868-1878 годах (39 лет) проходил службу в должности старшего флагманского механика Практической эскадры броненосных кораблей на Балтийском море под командованием вице-адмирала Г. И. Бутакова. В 1870 году был командирован за границу, где изучал состояние заводов, кораблей и портов. В марте 1877 года главный инженер-механик Кронштадтского порта капитан Н. Г. Нозиков был наблюдающим за ремонтом броненосца «Пётр Великий». С 1878 года (38 лет) - флагманский механик, начальник морской и береговой обороны города Свеаборга. В 1886 году назначен помощником главного инспектора механической части, произведён в подполковники, впоследствии переименован в старшие инженеры-механики. В 1887 году (48 лет) присвоено звание флагманского инженер-механика. С 1891 года исполнял должность главного инспектора механической части флота и начальника механического отдела Морского технического комитета. В 1897 году утверждён в этих должностях. С 1892 года (53 года) - член конференции Николаевской морской академии. В 1907 году (68 лет) уволен в отставку в чине генерал-лейтенанта. В 1909 году произведён в генерал-лейтенанты по адмиралтейству с оставлением в отставке. Действительный статский советник.

По Адресной Книге 1913 года числился Членом Высшей Учредительной комиссии по усилению военного флота на добровольные пожертвования.

*Справка. Корпус корабельных инженеров (ККИ) был образован 14 декабря 1826 г указом императора Николая I. На то время был определён штат Корпуса корабельных инженеров общим числом 11 чинов на 105 человек. Высшим чином Корпуса был назван Инспектором Корпуса корабельных инженеров с обязанностями наблюдать за прочностью строения и чистотой отделки судов, рассмотрение проектов и чертежей по кораблестроительной части и наблюдение за соблюдением постройки.*

15 мая 1886 года указом Императора Александра III были введены пять особых должностных званий для корабельных инженеров: инспектор кораблестроения, старший судостроитель, младший судостроитель, старший помощник судостроителя, младший помощник судостроителя. Были определены 90 должностей, занимаемых корабельными инженерами. В 1908 году особые звания Корпуса были упразднены, а корабельные инженеры опять приравнены к прочим офицерам флота, служившим «по Адмиралтейству», как это было до 1886 года.

В начале XIX века, с начала постройки паровых судов, управление машинами кораблей и судов возлагалось на вольнонаемных механиков или на офицеров Корпуса корабельных инженеров.

29 декабря 1854 года Указом Императора Николая I был образован Корпус инженер-механиков морского ведомства, служащие по части управления паровыми машинами. С 1872 года Корпус инженер-механиков стал комплектоваться выпускниками механического отделения Технического училища морского ведомства в Кронштадте. 15 мая 1886 года указом императора Александра III Корпус инженер-механиков был реорганизован. Были введены пять особых должностных званий для инженер-механиков: инспектор механической части, флагманский инженер-механик, старший инженер-механик, помощник старшего инженер-механика, младший инженер-механик. Были определены 300 должностей, занимаемых инженер-механиками. Для перечисления в высшие звания установлены особые цензовые требования, основывающиеся на расчёте числа лет службы и месяцев плавания. В 1905 году при проведении реформ флота после русско-японской войны для этих специалистов были введены общевоинские звания. В 1913 году инженер-механикам были присвоены общеморские звания (чины) с добавлением к ним «инженер-механик».

Женат на Екатерине Феликсовне Загорской (1849 – 27.06. 1899 год от воспаления мозговых оболочек в возрасте 50 лет), венчание 28 апреля 1876 года, имел четырёх детей: Николай Николаевич – плодовитый писатель-маринист – 1877 год (папе 38 лет), Татьяна Николаевна – 1881 год (папе 42 года), Елизавета Николаевна – 1886 год (папе 47 лет). Его дочь Евгения Николаевна – художница - жила в 1895-1896 годах вместе с папой в доме 63/17 по Большому пр. Васильевского острова, угол 18 линии, дом 17. Когда он покинул дом Тютрюмова мне выяснить не удалось.

## Награды

- Орден Святого Станислава 2 степени (1872)
- Орден Святого Владимира 4 степени (1875)
- Орден Святой Анны 2 степени (1885)
- Орден Святого Владимира 3 степени (1891)
- Орден Святого Станислава 1 степени (1897)
- Серебряная медаль «В память царствования императора Александра III» (1896)
- Бронзовая медаль «В память царствования Императора Николая I» (1896)

Скончался в Петрограде, похоронен на Смоленском кладбище.

*Ссылки:*

*Арбузов В. В. Броненосец «Пётр Великий». — СПб., 1993.*

*Усик Н. П., Полях Я. И. Высшее военно-морское инженерное ордена Ленина училище имени Ф. Э. Дзержинского, исторический очерк, издание училища. — Л., 1990.*

*Крылов А. Н. Мои воспоминания. — Л.: Судостроение, 1979.*

[↑](#) ЦГИА СПб. Ф. 19. Оп. 127. Д. 3714. Л. 47.

Нозиков Петр Гаврилович (1836-17 декабря 1879, умер в возрасте 44 лет от воспаления легких), женат на Ханжиной Ольге Захаровне (09.07.1851-?). Венчание состоялось 22 сентября 1867 года. Поручителем сего брака был, в том числе, Пелль Федор Александрович.

Дети: Петр Петрович (мичман, участник Русско-японской войны, похоронен в Нагасаки подobeliskом), Николай, Ольга, Анна, Зинаида, Серафима, Марья.

Сентябрь 1867 года – причисленный к 8-му Флотскому Экипажу Корпуса Инженер Механиков поручик.

На 1871 - поручик Корпуса Инженер Механиков.

На 1872 - штабс-капитан Корпуса Инженер Механиков.

На 1875 - капитан Корпуса Инженер Механиков.

На 1879 - подполковник Корпуса Инженер Механиков.

Добавление без связи с Нозиковыми, но в связи с В.О. Упомянутый ранее мой дед Николай Николаевич Михайлов жил с семьей с 1911 по 1917 гг. в одноэтажном особняке, принадлежавшему Морскому Ведомству, на Большом пр. В.О., дом 90 на границе территории церкви Иконы Божьей Матери Милующей. До этого в доме жили как в коммунальной квартире несколько морских офицеров. Дом попал на фотографию Буллы наводнения 1903 года.